

2023年度生态环境“体检报告”出炉 太湖水质藻情达2007年以来最好水平

今天正值6月5日世界环境日,我市一年一度的生态环境“体检报告”出炉。据无锡市生态环境局发布的《2023年度无锡市生态环境状况公报》(以下简称“公报”)显示:去年,我市PM2.5平均浓度、空气质量优良天数比率两项指标位居全省前列,国考河流断面水质优Ⅲ比例连续两年保持100%,太湖无锡水域连续16年实现安全度夏,太湖水质藻情达到2007年以来最好水平。在全市GDP总量超过1.5万亿元的同时,无锡生态环境质量持续改善。

空气质量优良天数比率达82.5%

公报显示,2023年,我市环境空气质量优良天数比率为82.5%,较2022年改善3.6个百分点;环境空气PM2.5年均浓度为28微克/立方米,较2022年持平;优良天数比率及PM2.5年均浓度均达到省年度考核目标要求,全市降尘年均值为2.4吨/平方公里·月。

“空气质量的持续向好与VOCs(挥发性有机物)治理紧密相关。”市生态环境局相关负责人介绍,2023年以来,围绕挥发性有机物治理重点,创新谋划VOCs源头治理“五大中心”建设。所谓“五大中心”,指源头替代联盟技术服务中心、活性炭全流程监管服务中心、燃烧法技术和装备研发中心、全水性涂料喷涂中心及

溶剂回收中心。

据介绍,VOCs和氮氧化物等在紫外光照的作用下,会发生一系列光化学反应,生成臭氧、二次气溶胶等污染物,而活性炭吸附、燃烧法处理、油气回收、“油改水”喷涂等都是治理挥发性有机物的关键环节。截至目前,已基本实现源头替代联盟技术服务中心实体化运行,已完成活性炭全流程监管服务中心和燃烧法技术和装备研发中心管理平台建设和技术指南编制,已建成12个全水性涂料喷涂中心示范点,并正在深入开展溶剂回收中心建设技术调研。

记者了解到,《无锡市空气质量持续改善计划》即将出台,“五大中心”建设将作为重点任务纳入其中。



6月4日早晨,在太湖无锡水域,一艘环保绞吸式挖泥船正在进行清淤。

太湖无锡水域连续16年安全度夏

去年,无锡打了一场漂亮的“碧水保卫战”。公报显示,2023年,我市25个国考断面水质优Ⅲ比例为88%,较2022年改善4个百分点;71个省考断面水质优Ⅲ比例为95.8%,较2022年改善1.4个百分点;26条出入湖河流中,9条出入湖河流水质类别达Ⅱ类,较2022年增加两条。此外,太湖无锡水域连续16年实现安全度夏,上半年首次达到良好湖泊标准,太湖水质藻情达到2007年以来最好水平。

今年治水又有哪些“重头戏”?

市生态环境局相关负责人表示,今年将制定出台年度水生态环境保护计划,从工业企业、城镇生活、农业农村、船舶港口、生态保护等方面综合施策、系统治理、源头防控,确保国考断面水质优Ⅲ比例保持在95.8%,河流断面水质优Ⅲ比例持续实现100%。“今年有184个重点工程项目,涉及饮用水水源保护、污染减排、水资源保障、水生态保护修复、水环境风险防控、能力建设等6大类。目前,开工在建率达到73.3%。”

明确工业噪声纳入排污许可管理

噪声防治和水环境治理、大气污染防治一样,与市民的日常生活息息相关。公报显示,2023年,全市功能区声环境昼间、夜间平均达标率分别为96.9%和90.6%,全市声环境质量总体较好,昼间和夜间声环境质量基本保持稳定。

市生态环境监测监控中心相关负责人介绍,《无锡市2023年度治理噪声异味污染进一步提升人民群众获得感专项行动实施方案》印发后,各部门积极组织开展噪声专项治理,督促整改问题1.5万起,严肃查处了新吴某纸制品厂、江阴某纺织公司等

超标排放噪声的典型案件,推进声环境质量持续改善。“值得一提的是,去年,我们明确将工业噪声纳入排污许可制度进行监管,督促排放工业噪声的企事业单位严格落实噪声污染防治主体责任,进一步推进工业噪声污染防治。”相关负责人说。

无锡正在开展新一轮声环境功能区划分调整。根据新的调整方案,功能区声环境质量自动监测系统建设工作将逐步推进,并与省级和国家生态环境监测系统联网,确保在2024年底前完成相关工作。

(晚报记者 吴雨琪/文 还月亮/摄)

特警精英队、“城市交通大脑”等首次参与护考 保障考生“一路畅行”

本报讯 高考在即,记者昨从无锡市公安局获悉,无锡公安已提前开启“护考”模式。特警精英队(EPU)、“城市交通大脑”等新队伍、新装备今年首次参与高考保障。

“你好,这里禁止停车。如果需要停车,前方左拐就是停车场……”4日上午9点半,江苏省锡山高级中学外,来自无锡市公安局交警支队惠山大队的民警正在对校门口停放车辆进行引导、提醒。据介绍,惠山大队在加大对学校周边违停管理的同时,协调相关部门在省锡中对面设置了临时停车场。高考期间,该停车场只对送考车辆、接送学生的家庭车辆免费开放。同时,高考期间,惠山交警大队对考点周边的政和大道(文惠路—惠育路)路段、惠育路(名园小区—政和大道)路段采取临时交通管制措施,附近居民可以选择文惠路、金惠西路、堰玉路等道路绕行。

当天,无锡公安交警部门对省锡中、无锡市辅仁高级中学等高考考点周边工地噪音等情况进行了检查和提醒告知。为防止施工期间产生噪音给考试环境带来影响,公安交警部门协调建设单位,在高考前一周以及高考期间禁止施工,严禁运输车辆进出工地,最大限度为考生提供“静音”考试模式。

无锡市辅仁高级中学是经开区的一个高考考点。4日下午,校门口外,来自经开分局的“公安方舟”、铁鹰摩托车以及特警精英队(EPU)提前到岗,开展前期准备工作。

经开公安分局巡特警大队大队长郭亮介绍,今年“公安方舟”还增加了一项新功能——给考生办理临时身份证明。此次是特警精英队(EPU)首次参与高考保障工作,高考期间,他们将采取“定点守护+流动巡逻”相结合的方式,及时处置考场周边发生的各类突发事件。另外,送考家长还

有专享“服务区”。

为了保障考生赴考途中一路畅行,无锡市公安局交警支队打造的“城市交通大脑”首次参与高考交通保障。目前,无锡市公安局交警支队通过“城市交通大脑”数据信息分析研判,已提前制定了分别针对全市高考考点、送考线路、应急情况处置等方面的保障预案。其中,在“线路保障”方面,针对采用送考车统一送考的学校,无锡交警部门提前制定了6条最优送考路线,由“城市交通大脑”远程调控,对送考车辆优先放行。同样的路程,和以往相比,送考时间将大幅缩短。

无锡市公安局交警支队还专门设置了高考求助热线:0510-88251110。各位考生以及家长如果遇到忘带准考证等突发情况,可以就近向执勤民警求助,或拨打该热线寻求帮助。

(刘娟)

■ 相关

45个地铁新线工地 按下“静音键”

本报讯 为给考生营造安静舒适的备考环境,无锡地铁在全市45个地铁在建项目按下“静音键”,建设团队还联系属地社区在地铁新线沿线4所高中考点开展“锡铁行”志愿服务,暖心助力高考护航。

6月4日上午9点半,地铁5号线新华路站建设工地上,工作人员正在核查扬尘噪声监测系统的数据,对项目上可能产生较大噪音的施工内容进行调整。“晚上工地进入‘休眠’状态,每晚10点至次日清晨6点停止任何施工。”无锡地铁建设有限责任公司项目负责人秦建介绍,从6月1日至6月9日,无锡地铁新线在建工地将严格做好“静音”保障。临近梅村高中考点的新华路站项目、临近辅仁高中考点的医疗健康产业园项目和临近三高中考点的旺庄东路站项目,高考3天期间将全天停工。

(李旭)